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1.Problématique 

A un moment où l'on parle beaucoup de citoyenneté, alors même que le discours ambiant craint ou 
décèle un repli individuel et un désengagement social et politique de la jeunesse, la participation aux 
associations peut constituer un bon indicateur de l'intérêt que portent les jeunes à des formes 
d'organisation collective. 

Il s'agit donc de s'interroger sur l'engagement des jeunes : qui participe aujourd'hui à des associations, 
à quelles associations et quelles sont les caractéristiques de cette participation ? Les jeunes créent-ils 
des associations de façon autonome, ou bien celle-ci sont-elles invariablement organisées par des 
adultes ou rattachées à diverses institutions ? De façon complémentaire, c'est la question des 
associations de jeunesse qui sera examinée : quel rôle les mouvements de jeunesse, les 
organisations d'éducation populaire et les structures socio-culturelles peuvent-ils tenir dans 
l'engagement associatif des jeunes ? En préalable sera posée la question du rôle que tiennent 
actuellement ces derniers à travers leurs lieux de rencontre des jeunes que sont les différents lieux 
jeunes et également les questions qui en découlent sur les degrés de connaissance, de 
fréquentation et de satisfaction des jeunes vis-à-vis de ces lieux dans le District Urbain du Pays de 
Montbéliard. 

L'enquête n'est donc pas centrée sur les jeunes fréquentant les lieux jeunes des M.J.C. mais est 
élargie à l'ensemble des jeunes du District et intéresse l'ensemble des structures recevant des jeunes 
de 16 à 26 ans (maisons pour tous, locaux à gestion municipale...). 

Pour les M.J.C. du Pays de Montbéliard, cette enquête s'inscrit dans le cadre d'une réflexion sur le rôle 
des M.J.C. dans l'espace public, réflexion devant s'appuyer sur un « événement jeunesse ». Cet 
événement, qui se déroulera lors des vacances de Toussaint dans les différentes M.J.C. du D.U.P.M., 
doit contribuer à l'échange et à la création de partenariat avec des jeunes porteurs de projets de façon 
à faire émerger des lieux et des espaces de participation des jeunes à la vie publique. 

2.Contenu de l 'enquête 

L'enquête abordera les thèmes suivants : 
• pratiques associatives 
• pratiques non associatives 
• lieux de rencontre et socialisation 
• connaissance des lieux jeunes 
• fréquentation et usage des lieux jeunes 
• représentation des lieux jeunes 
• satisfaction envers les lieux jeunes 
• engagement dans la vie publique et associative 
• perception de la citoyenneté 
• lieu jeune et citoyenneté 

3. Méthodologie 

La méthodologie d'enquête a été élaborée conjointement par l'Agence d'Urbanisme et de 
Développement du Pays de Montbéliard et le Conseil Districal de Développement des Maisons des 
Jeunes et de la Culture du Pays de Montbéliard. Les principes retenus sont : 

1 . un questionnaire diffusé auprès de 250 jeunes de toutes les communes du Pays de Montbéliard ; 

2. la diffusion est de la responsabilité de 5 personnes pilotes dont le travail est réparti 
géographiquement ; ces 5 référents ont pu s'appuyer sur des relais pour passer les questionnaires 
(autres structures, animateurs, mairies..) ; 

3. chaque questionnaire a été, dans la mesure du possible, accompagné, c'est-à-dire sera rempli en 
présence de la personne enquêtrice ; 
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4. dans un souci de tendre aune certaine représentativité, les référents ont tâché de veiller à une 
bonne répartition par sexe, âge, statut et catégories sociales et également à interroger des jeunes 
qui ne fréquentent pas les M.J.C. ou autres lieux jeunes. Cependant, le public des structures 
d'éducation populaire représente un sous-échantillon important, à des fins de comparaison avec le 
reste de la jeunesse ; 

5. l'exploitation et l'analyse ont été effectuées par l'Agence d'Urbanisme, en lien avec le Conseil 
Districal de Développement. 

Le questionnaire a été conjointement bâti par l'Agence d'Urbanisme et le Conseil Districal de 
Développement des MJC et testé à deux reprises auprès de jeunes fréquentant l'Espace Jeunes 
d'Hérimoncourt. 

4. Prof i l de l ' e n q u ê t é 

Le nombre de jeunes enquêtes s'élève à 212. Quatre sous-populations et leurs complémentaires ont 
été étudiées : 

- selon le sexe ; 

- selon le lieu d'habitation (habitant ou non un quartier prioritaire au titre de la politique de la ville) ; 

- selon la fréquentation ou non d'un lieu jeune (par lieu jeune, il est entendu toute structure d'accueil 
des jeunes, recouvrant ainsi une gamme étendue de modes d'accueil) ; 

- selon les cultures d'origine (ont été différenciés les jeunes se déclarant de culture française ou 
européenne et les jeunes issus d'autres cultures, majoritairement maghrébines). 

Hommes 
Femmes 

125 
87 

59% 
4 1 % 

Habitant les quartiers prioritaires 
Habitant les autres quartiers et les autres communes 

68 
144 

32% 
68% 

Fréquentant un lieu jeune 
Ne fréquentant pas de lieu jeune 

93 
119 

44% 
56% 

De culture française et/ou européenne 
De culture mixte (française et non européenne) 

114 
98 

54% 
46% 

La population enquêtée présente les caractéristiques suivantes : 

- une sous-représentation des deux communes-centres du District. Cependant, la volonté de 
renforcer l'échantillon des jeunes fréquentant les structures jeunes, dont la plupart sont situées dans 
les quartiers prioritaires fait que la part du nombre de jeunes interrogés issus de ces quartiers est 
conforme à leur poids dans la population totale (environ 35%). 

- 60% sont âgés de 16 à 20 ans, 40% de 21 à 25 ans. 

- 60% d'hommes, 40% de femmes. Ce sont les femmes issues de l'immigration qui sont très sous-
représentées, ce qui reflète une réalité sociale où cette catégorie de personnes est en retrait de la vie 
publique. 

- 44% des jeunes fréquentent un lieu jeune et parmi ceux-ci la moitié réside dans un quartier prioritaire 
au titre de la politique de la ville. 

- une petite moitié des jeunes se réfère d'une double culture française et étrangère, principalement 
maghrébine (39% des jeunes). Ils sont 8 sur 10 dans les quartiers prioritaires. 

- la grande majorité d'entre eux (88%) habite chez leurs parents. 

- en ce qui concerne l'activité de ces jeunes, 60% sont dans le milieu scolaire, universitaire ou de la 
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formation, 10% sont sans emploi et 16% en situation de travail. 

5 .Les r é s u l t a t s 

5.1. Les pratiques de loisirs des jeunes 

5.1.1. Les prat iques associat ives 

5.1.1.1 .Une forte pratique sportive et de loisirs en association présentant des 
disparités notables entre les jeunes 

L'adhésion à une association est importante chez les jeunes interrogés car elle s'élève à 57%. Ce 
chiffre peut être faussé par la participation aux lieux jeunes qui peut être apparentée, dans l'esprit des 
jeunes répondants, à une adhésion. Pourtant, celle-ci reste importante (43%) chez ceux qui ne 
fréquentent pas de lieu jeune. En outre, l'adhésion à une association sportive s'élève à 32%. Cette 
adhésion est plus importante chez les jeunes issus des quartiers prioritaires ou des jeunes issus de 
l'immigration et également chez les jeunes qui fréquentent un lieu jeune, qui sont trois sous-
populations ayant de fortes similitudes. La présence importante d'équipements et d'associations qui 
existent sur certains grands quartiers peut expliquer cette sureprésentation en terme d'adhésion 
comme cela peut également mettre en évidence le rôle de relais qu'on pu avoir les structures jeunes et 
les animateurs du quartier. 

5.1.1.2.Une participation soumise à des sentiments détachés de la pratique 
proprement dite 

Les raisons de l'adhésion à une association invoquées1 mettent plus en évidence le besoin de 
sociabilité que l'intérêt trouvé directement dans l'activité. En effet, c'est le fait d'y retrouver des 
personnes avec qui l'on aime être (à 57%) qui prime tout autant que l'épanouissement personnel 
(60%) et bien plus que l'activité proprement dite (34%). Ceci est d'autant plus vrai chez les jeunes 
filles, les garçons étant en moyenne plus intéressés par l'activité. Ce phénomène de primauté de la 
fonction sociale sur l'activité s'observe même pour les adhésions aux associations sportives, qui 
présentent pourtant un caractère plus spécialisé ; il peut expliquer les brusques engouements ou 
désaffections d'un public pour une activité qui peuvent être observés. 

5.1.2. Les loisirs pratiqués hors du cadre associatif 

5.1.2.1 .La primauté des activités de groupe 
Les activités les plus pratiquées sont, par ordre décroissant : le cinéma, le sport, les cafés et/ou 
restaurants (pour deux tiers des jeunes), puis la discothèque, les concerts, la musique, les spectacles 
sportifs (pour un tiers d'entre eux) et enfin les sorties théâtre pour un jeune sur 5. Ce denier chiffre est 
à rapprocher à la dernière enquête du Ministère de la Culture qui montre que 16% des français ont 
assisté à un spectacle théâtral durant l'année. Aussi, le chiffre de 20% semble assez élevé lorsqu'il 
concerne seulement des jeunes de 16 à 25 ans dans une agglomération moyenne à caractère 
industriel marqué. 

Ces loisirs sont majoritairement pratiquées avec des amis. Les activités pratiquées sur un mode 
solitaire sont le sport et la musique, les autres activités étant marginales. Les jeunes qui habitent les 
quartiers prioritaires ainsi que les jeunes de culture mixte citent moins d'activités pratiquées avec les 
amis que les autres jeunes. Ceci peut s'expliquer par un déficit de sociabilisation dont souffrent 
certains jeunes des quartiers ainsi qu'à la fragilité de ce que recouvre le terme amis dans certains 

1 l e s r é p o n s e s p o s s i b l e s é t a n t : c ' e s t u n e a c t i v i t é q u e j e r e c h e r c h e , p o u r y r e t r o u v e r d e s p e r s o n n e s a v e c qui j ' a i m e ê t r e , p o u r m o n 

é p a n o u i s s e m e n t p e r s o n n e l , p o u r s o n u t i l i t é ( p l u s i e u r s r é p o n s e s p o s s i b l e s ) . 
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groupes sociaux 

5.1.2.2.La différenciation des activités non structurées et des activités de 
type sorties 

Les activités présentées sont de deux ordres : celles correspondant à des sorties (cinéma, théâtre, 
concerts, café ou restaurant, discothèque) et les autres (le sport et la musique) qui ne présentent pas 
un caractère organisé ou événementiel. 

Les différenciations observées entre jeunes fréquentant ou ne fréquentant pas de lieu jeune 
s'organisent selon ces deux registres. En effet, les jeunes qui fréquentent régulièrement un lieu 
jeune sortent plus souvent seuls et pratiquent le sport ou la musique avec des amis. Inversement, les 
jeunes ne fréquentant pas de lieu jeune sortent plus volontiers avec leurs amis alors qu'il pratiquent le 
sport et la musique d'une manière plus privée. 

Ce clivage s'observe également entre les sexes. Les femmes sortent plus volontiers avec des amis 
que les jeunes garçons, à l'exception du sport et des manifestations sportives qui restent l'apanage 
des garçons. 

5.1.2.3.L'importance variable de la famille 
Les sorties en famille sont les cafés ou plus vraisemblablement les restaurants, le cinéma et, pour 9% 
des jeunes, la famille est un groupe social avec lequel on pratique du sport. Cependant les différences 
sont importantes d'une population à l'autre. Les jeunes des quartiers prioritaires ainsi que les jeunes 
de culture mixte ont peu d'activités avec leur famille, dont le réseau social reste très à l'écart des 
activités citées. L'importance de la famille est en revanche beaucoup plus forte chez les femmes (y 
compris pour le sport et les rencontres sportives), chez les jeunes de culture européenne et chez les 
jeunes habitant en dehors des quartiers prioritaires. Par contre, cette importance est beaucoup plus 
nuancée selon que les jeunes fréquentent ou non un lieu jeune. Le public des lieux jeunes va au 
cinéma et au concert en famille alors que les autres affirment en plus grand nombre faire du sport ou 
aller au restaurant en famille. 

5.1.3. Les lieux de sociabilisation 

5.1.3.1 .L'opposition entre lieux publics et lieux clos 
A l'étude de la question "où rencontres-tu tes amis ?" apparaît nettement le clivage entre les lieux clos 
(au domicile de l'un des deux) et les lieux publics ou ouverts (place, jardin public, pied d'immeuble, 
espace sportif, pied d'immeuble ou cage d'escalier, galerie de supermarché). Le café, de par les 
réponses à cette question, peut être rattaché aux lieux clos, alors que la MJC ou le lieu jeune 
s'apparente aux lieux ouverts. 

Les rencontres dans des lieux publics sont le fait des jeunes des quartiers prioritaires, des jeunes 
fréquentant les lieux jeunes, des jeunes de culture mixte et des jeunes hommes : 

Sous-population Lieu le plus 
fréquemment cité 

Deuxième lieu cité Troisième lieu cité Quatrième lieu cité 

Ensemble Chez eux Chez moi Place, rue piétonne Café 

Hommes Chez eux Place, rue piétonne Chez moi Café 

Femmes Chez moi Chez eux Place, rue piétonne Café 

Habitant les quartiers 
prioritaires 

Pied d'immeuble, cage 
d'escalier 

Place, rue piétonne Chez eux MJC / chez moi / école 

Habitant les autres quartiers et 
les autres communes 

Chez eux Chez moi Café Place, rue piétonne 

Fréquentant un lieu jeune Chez eux Place, rue piétonne Chez moi Pied d'immeuble, cage 
d'escalier 

Ne fréquentant pas de lieu jeune Chez eux Chez moi Café Place, rue piétonne 

De culture française et/ou 
européenne 

Chez moi Chez eux Café Place, rue piétonne 

De culture mixte (française et 
non européenne) 

Place, rue piétonne Pied d'immeuble, cage 
d'escalier 

Chez eux Chez moi 
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Parmi les lieux publics, les cages d'escalier et les pieds d'immeubles sont des lieux cités par 3 jeunes 
sur 4 dans les quartiers prioritaires. Ce sont des lieux d'identification forts qui cristallisent pourtant un 
certain nombre de conflits inter-générationnels fréquemment observés dans les quartiers. La 
présence de lieux jeunes dans tous ces quartiers semble ne pas influencer ces regroupements de 
jeunes. 

5.1.3.2.La place des MJC et lieux jeunes 
Ces lieux et structures pour les jeunes, s'ils sont connus par les jeunes, ne sont pas cités comme lieux 
de rencontre. Sept jeunes sur dix n'y rencontrent jamais leurs amis. Même chez les jeunes qui 
fréquentent régulièrement un lieu jeune, ces chiffres restent élevés (37% pour MJC, 51% pour les 
lieux jeunes). L'hypothèse avancée est que les jeunes rencontrent leurs amis dans un espace public 
pour ensuite se rendre dans un lieu jeune. 

5.1.4. Les personnes-ressource en matière de loisirs 
S'ils avaient un projet relatif aux loisirs, les jeunes se dirigeraient, par ordre décroissant, vers : 
- leurs amis et/ou la famille ; 
- la mairie ; 
- les animateurs de la MJC ; 
- les animateurs du local jeunes ; 
- le BU (bureau d'information jeunesse) ; 
- les élus. 

Les différences sont importantes selon les sous-populations identifiées : les jeunes des quartiers 
prioritaires, les jeunes fréquentant un lieu jeune, les jeunes d'origines étrangères ainsi que les jeunes 
hommes ont plutôt une logique de réseau en s'adressant plus vers leurs amis et les structures jeunes ; 
les autres jeunes ont une logique plus institutionnelle en s'adressant plus volontiers au BU, à la mairie 
et aux élus (ce qui doit être la même démarche, pour ces deux derniers, dans les petites communes du 
District). 

5.2. La fréquentation des lieux jeunes 

5.2.1. Une fréquentat ion spécif ique qui dépasse l ' identif ication à un seul l ieu 
La fréquentation d'un lieu jeune est plutôt le fait des hommes / issus des quartiers prioritaires / de 
culture mixte. Plus d'un tiers des femmes ne cite pas de lieu utilisé, ce qui reflète bien la fréquentation 
réelle de ces structures dans lesquelles elles sont largement sous-représentées. 

Les jeunes qui fréquentent un lieu jeune ne donnent pas l'exclusivité à un seul lieu. Le nombre de 
lieux fréquentés souvent ou même rarement s'élèvent à 284 pour 82 personnes ayant répondu à 
cette question, soit près de 3.5 lieux cités. Au delà du lieu principal fréquenté, sur lequel se forge 
généralement une certaine identification, les jeunes connaissent et utilisent d'autres lieux, ce qui 
signifie qu'il n'y a pas de clientèle exclusive. 

5.2.2. Un taux de satisfaction notable se déclinant sur plusieurs aspects 
Les raisons de fréquentation d'un lieu jeune sont de différents ordres : 

- pour 84% des jeunes, il s'agit d'y rencontrer les copains ou amis ; 

- la deuxième raison est le fait qu'ils peuvent y aller quand ils le souhaitent (68%, apprécié surtout par 
les garçons) ; 

- le lieu jeune est confirmé comme lieu ressource, où l'on y trouve information, aide et conseils (62%) ; 

- le fait de pouvoir s'exprimer, donc d'être écouté a également une grande importance (58%) ; 

- les activités ne viennent qu'en 5ème et 6ème position des raisons de fréquentation, confirmant, 
comme pour les pratiques associatives, que le "contenant" à plus d'importance que le "contenu", 
c'est-à-dire que l'existence même d'un lieu de convivialité est nécessaire et que l'activité peut n'être 
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qu'un prétexte pour les jeunes. Les jeunes filles sont plus attirées par les sorties et camps, donc les 
activités ponctuelles, qui ne demandent pas une présence assidue, que par les activités régulières qui 
sont plus le fait des garçons. 

Ces raisons s'appliquent au lieu fréquenté en priorité. Pour le lieu qui est fréquenté en deuxième 
position, seul compte le fait de pouvoir y retrouver ses copains, les autres fonctions (activités, écoute, 
information) étant secondaires. 

En ce qui concerne les points de satisfaction, ceux-ci se déclinent en quatre thèmes : 

- la localisation proche ; 

- la nature du public, qui permet reconnaissance et identification ; 

- l'encadrement : les animateurs sont appréciés, par leur qualité d'écoute et par le fait qu'ils savent 
conserver leur statut d'animateur, donc d'adulte, en imposant la règle ("ils empêchent certains de faire 
des bêtises"), et ceci particulièrement dans les quartiers prioritaires, où les incivilités sont plus 
fréquentes. Cependant, leur capacité à présenter des activités intéressantes ou nouvelles est 
nettement moins bien perçue ; 

- le fonctionnement et les activités : malgré cela, les activités sont intéressantes pour un jeune sur 
deux. Par ailleurs, les activités sont gratuites ou peu onéreuses et les jeunes apprécient le fait de 
pouvoir venir quand ils le souhaitent. La fonction lieu de rencontre ("on peut être tranquille entre 
nous") garde son importance. Pourtant le fait de pouvoir ne rien y faire n'est pas forcément recherché, 
ce qui montre la complexité de la demande. 

Les réponses ouvertes sur les raisons d'appréciation font ressortir ces deux grands thèmes (la 
possibilité de se retrouver entre jeunes et les activités intéressantes), alors que le prix, l'encadrement, 
le fait de pouvoir faire ce que l'on veut, et l'idée d'un lieu ressource (information, aide aux projets) sont 
cités de manière marginale. 

Les plus grands indices de satisfaction émanent des jeunes des quartiers prioritaires et les jeunes de 
culture mixte. La satisfaction féminine est plus axée sur les activités alors que celle des garçons l'est 
plus sur l'encadrement, la localisation et le public. De toute évidence, si les filles apprécient les activités 
proposées par les structures jeunes, elles ne s'y sentent pas pour autant chez elles. En revanche, les 
jeunes des autres communes ou des autres quartiers ainsi que les jeunes de culture mixte, ne se 
reconnaissent pas dans ces lieux car leur satisfaction est moindre sur presque tous les plans, sauf sur 
les horaires d'ouverture et la possibilité de pouvoir s'y retrouver sans rien y faire, ce qui est un élément 
qui met en évidence le manque de lieux de rencontre offerts aux jeunes des communes péri-urbaines. 

5.2.3. Les raisons de l ' insatisfaction et de non fréquentat ion 
Les raisons d'insatisfaction sont moindres que les éléments de satisfaction, indiquant ainsi que les 
structures jeunes répondent globalement à la demande des jeunes. Ces raisons tournent 
principalement autour des horaires, sauf chez les filles pour lesquelles le premier motif tient au public 
trop différent, ce qui corrobore l'idée que les lieux jeunes ne répondent pas à leur demande. 

Les autres raisons d'insatisfaction les plus fréquemment citées relèvent des activités, qui ne 
répondent pas aux désirs des jeunes interrogés et à l'encadrement, jugé pas assez imaginatif ni créatif 
et en nombre insuffisant. 

Les principales raisons de non-fréquentation sont liées à la non-connaissance ou à l'éloignement des 
structures, fréquemment cité chez les jeunes des communes non urbaines. Elles sont liées 
également au public, jugé trop éloigné ou différent, ou aux activités et leur encadrement, et ceci plutôt 
pour les jeunes des quartiers prioritaires. 

5.3. Jeunes et citoyenneté 

5.3.1. L'engagement dans la vie publique 
L'engagement dans la vie publique, testé par les divers degrés de participation à une association, par 
l'appartenance à un conseil ou une commission municipale de jeunes, à un syndicat ou un parti 
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politique, montre des chiffres en décalage avec l'adhésion associative. Si les jeunes adhèrent 
massivement à une association, ils ne s'impliquent pas pour autant dans la vie et la gestion de 
l'association. On adhère donc à une association pour pouvoir consommer les activités offertes et non 
par souci de s'engager auprès de l'unité élémentaire de la vie collective française. L'engagement 
associatif, souvent encouragé par les animateurs, ne correspond pas forcément aux attentes des 
jeunes, qui se heurtent à deux phénomènes. Le caractère protocolaire du fonctionnement d'une 
association (assemblées générales, réunion de bureau, registre des délibérations...) ne peut être 
admis par des jeunes qui souhaitent plus de souplesse dans leurs loisirs. De plus, ils sont bien 
conscients de l'impossibilité de professionnalisation de leurs pratiques bénévoles et, à l'âge de 
l'entrée dans la vie active, difficile voire aléatoire pour un certain nombre d'entre eux, ils s'en 
désintéressent et adoptent une attitude plus consumériste. 

5.3.2. La c i toyenneté et l 'engagement c i toyen 
La question sur la citoyenneté, bien que placée en fin de questionnaire, a remporté un taux de 
réponse important, indiquant ainsi l'intérêt porté à ce thème (9 non réponses seulement). Les 
propositions citées par plus d'un jeune sur deux sont : 

Qu'est ce que représente 
la citoyenneté pour toi ? 

Nb. % 

voter 165 77.8% 
respecter les autres 141 66.5% 
respecter la loi 135 63.7% 
s'exprimer, être écouté 133 62.7% 
se faire respecter 127 59.9% 
obtenir des droits 121 5 7 . 1 % 
aider les autres 115 54.2% 

La citoyenneté s'exprime par le vote, ce qui est confirmé par les réponses à la question suivante, où 
l'âge et la non-participation aux élections sont cités comme principales raisons par ceux qui ne se 
considèrent pas citoyens. L'importance de cet âge de la majorité prend en quelque sorte la forme 
d'une des rares étapes d'initiation, de passage à la vie adulte, qui subsiste dans notre société 
moderne. 

Le respect des lois et des autres sont les autres manifestations de la citoyenneté, suivies de près par 
le besoin de reconnaissance (s'exprimer, être écouté) et de respect. Les jeunes perçoivent bien que 
la citoyenneté est un métissage de droits et de devoirs et qu'elle ne peut en aucun cas être à sens 
unique. 

Les réponses ne sont cependant pas du même ordre selon les différentes sous-populations qui ont 
été étudiées. En terme de nombre de réponses, ce sont les jeunes des quartiers prioritaires, les 
jeunes fréquentant un lieu jeune, les jeunes de culture mixte et les femmes qui ont cité le plus de 
réponses, ce qui peut être analysé comme une preuve d'intérêt comparé aux autres. Pour les femmes, 
ceci peut s'expliquer par leur maturité, plus précoce que chez les jeunes garçons. Pour les autres 
jeunes, on peut penser que les actions menées dans les quartiers et dans les lieux jeunes ont réussi à 
leur donner une conscience plus aiguë de la citoyenneté que chez les jeunes qui ne sont pas ciblés 
par ces dispositifs d'animation ou les actions éducatives mises en place par le biais des différentes 
procédures d'aides aux quartiers en difficultés (développement social des quartiers, contrat de ville, 
zones d'éducation prioritaire). 

Les jeunes des quartiers représentent la seule sous-population à ne pas placer le vote en tête, mais le 
respect de l'autre. Par ailleurs, ils se distinguent également par l'importance des propositions 
suivantes : "manifester son mécontentement" et "revendiquer ses droits". 

Les jeunes fréquentant les lieux jeunes accordent aussi une certaine importance à ces deux 
propositions mais également au fait de se sentir reconnus et d'être considérés comme des individus à 
part entière. 

Pour ce qui est du sentiment de citoyenneté, plus d'un jeune sur deux se sent citoyen (64% pour les 
seuls majeurs). Ce sentiment est d'autant plus fort que le jeune habite un quartier prioritaire, fréquente 
un lieu jeune ou est une femme. L'origine culturelle n'est en revanche pas déterminante : les jeunes 
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issus de l'immigration ont le même sentiment que les jeunes de culture française et le fait d'être 
français n'est pas un élément déterminant de la citoyenneté (proposition classée en 12° position sur 
15), si ce n'est que le droit de vote en est la clé. 

5.3.3. Lieu jeune et ci toyenneté 

Les lieux jeunes apparaissent indirectement comme des lieux de citoyenneté par l'attention que 
portent les jeunes qui les fréquentent à ces questions de citoyenneté. Leur rôle direct n'est perçu que 
par les jeunes qui les fréquentent pour lesquels (à 72%) le lieu jeune est perçu comme lieu de 
citoyenneté (contre 12% pour les autres jeunes). C'est majoritairement par l'écoute, c'est-à-dire la 
reconnaissance de l'individu, que cette citoyenneté est vécue et non par la place que chacun prend 
ou peut prendre dans le fonctionnement de la structure. 

6 . C o n c l u s i o n 

6.1. La délicate adaptation à la demande 

6.1.1. L'expression de demandes contradictoires 

Les animateurs se heurtent à deux courants de demandes dont les complémentarités, complexes, 
sont à investiguer. 

- Les jeunes assènent un discours récurrent sur la nécessité d'avoir un lieu propre où se retrouver. 
Dans ce discours, animateurs et activités sont rejetés au profit d'une auto-organisation. Or, dans les 
faits, toutes les tentatives d'autogestion de lieux jeunes se sont vouées à l'échec. 

- Par ailleurs, tout lieu vide d'activités se voit désaffecté, alors que, parallèlement, la satisfaction des 
jeunes sur les activités reste très moyenne. 

Pourtant, le fait de retrouver leurs pairs et l'ambiance sont des éléments fondamentaux dans le choix 
des loisirs et des lieux fréquentés. Souplesse et innovation dans l'encadrement et les activités sont les 
éléments forts d'une politique jeunesse que structures et institutions doivent favoriser. 

6.1.2. Les lieux jeunes sont- i ls des lieux de brassage ? 
La difficulté d'offrir des lieux adaptés à la demande tient également que lorsqu'un type de demande 
est satisfait, cela se fait au détriment des demandes d'autres groupes de jeunes. 

Cette enquête confirme en effet que les lieux jeunes n'arrivent pas à être, comme ils le souhaiteraient, 
des lieux de brassage des différentes catégories socio-culturelles des jeunes. 

Ces lieux tendent à être accaparés par un public spécifique, local (même si cela n'empêche pas les 
relations entre les différentes structures) et majoritairement d'origine maghrébine. Les autres jeunes 
qui ont des codes d'appartenance et d'identification différents s'excluent d'eux-mêmes de ces lieux 
plus qu'ils n'en sont exclus. 

Les jeunes filles sont particulièrement à l'écart des lieux jeunes. Or leur absence de ces structures ne 
s'explique pas uniquement par leur caractère moins grégaire puisqu'il apparaît clairement qu'une 
demande existe mais n'arrive pas à cohabiter avec les utilisateurs habituels de ces lieux. 

Les jeunes d'origine européenne sont également peu présents dans les lieux jeunes. Alors qu'ils 
n'ont pas plus de pratiques associatives que les jeunes de culture mixte, ils ont vraisemblablement un 
fonctionnement plus individualiste et/ou moins organisé en matière de loisirs. 

6.1.3. Comment satisfaire cette mult ipl ici té de demandes? 
La jeunesse n'a rien d'unitaire et d'homogène et la demande qui s'exprime ne peut être que le miroir 
de cette diversité. A cette diversité, il convient de répondre de manière variée et souple. Ceci peut se 
traduire par un éclatement des lieux, chacun devant satisfaire une fraction de la demande mais 
également par une multiplication des intervenants, devant s'adresser chacun à un type de public. 
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Cette solution n'est cependan t valide que si se créent des passerel les entre ces micro-actions, des 
événements c o m m u n s , recréant ainsi la diversité et le brassage. 

6.2. La citoyenneté reconnue 

6.2.1. Poursuivre les act ions en faveur de la citoyenneté 

La c i toyenneté est un concep t largement di f fusé, inscrit comme fondemen t de nombreuses actions, 
et en part icul ier de l 'existence des l ieux jeunes . Ce message est passé, au moins part ie l lement, auprès 
des j eunes uti l isateurs et incite à pro longer l 'action. Les jeunes des c o m m u n e s péri-urbaines du 
District, qu i sont géné ra lemen t moins conf ron tés à un cumul de handicaps, tel que peuvent l'être 
certains jeunes des grands quart iers d'habitat social , ne sont pas empreints des mêmes valeurs et font 
plus p reuve d ' ind iv idual isme. La créat ion de lieux jeunes dans ces c o m m u n e s , en réponse à la 
demande des j eunes , doit prendre en compte cet te d imens ion éducat ive. 

6.2.2. Util iser l 'enquête comme outi l éducatif 
Les j eunes des quar t iers ainsi que les jeunes f réquentant les lieux jeunes font, dans cette enquête, 
figure d e bons é lèves . On ne peut exc lure, s inon une certaine démagog ie du jeune , du moins une 
certaine volonté de plaire ou de faire plaisir à l 'enquêteur, qui biaiserait ainsi les résultats. Sans mettre 
en c a u s e la val idi té des réponses, une cer ta ine prudence doit être observée . L' importance du n o m b r e 
de j eunes interrogés peut permet t re d'uti l iser cette enquête c o m m e une base de réf lexion à engager 
avec eux, en part icul ier lorsque leur compor tement s'écarte des pr incipes mis en avant . 
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7.Annexes 

Résultats détaillés 

Questionnaire 
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Profil de l'enquêté 

Sexe 

Ensemble 
Jeunes de culture 

européene Jeunes de culture mixte 

Nb. % Nb. % Nb. % 
Hommes 125 59.0% 58 50.9% 67 68.4% 
Femmes 87 41.0% 56 49.1% 31 31.6% 

Pyramide des âges des jeunes interrogés 

-20 -15 -10 -5 0 5 10 15 

Hommes • Femmes 

Lieu d'habitation / fréquentation d'un lieu jeune 

Fréquentant un lieu jeune Ne fréquentant pas de lieu 
jeune Total 

Nb. % Nb. % Nb. % 
Habitant les 
quartiers 
prioritaires 

44 20.8% 24 11.3% 68 32.1% 

Habitant un autre 
quartier ou 
commune 

49 23.1% 95 44.8% 144 67.9% 

Total 93 43.9% 119 56.1% 212 100% 

Culture d'origine 

Ensemble 
Habitant les 

quartiers 
prioritaires 

Habitant un 
autre quartier 
ou commune 

Fréquentant 
un lieu jeune 

Ne 
fréquentant 
pas de lieu 

jeune 
Nb. % % % % % 

Française 105 49.5% 13.2% 66.7% 31.2% 67.2% 
Maghrébine 83 39.2% 69.1% 25.0% 57.0% 25.2% 
Turque 7 3.3% 5.9% 2.1% 3.2% 3.4% 
Autre CEE 9 4.2% 5.9% 3.5% 6.5% 2.5% 
Autre hors CEE 8 3.8% 4.4% 3.5% 6.5% 1.7% 
Total 212 100.0% 68 144 93 119 
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Où es-tu logé ? 

Nb. % 
Non réponse 4 
Chez mes parents 183 88.0% 
Dans mon propre 
logement 23 11.1% 

Hébergé par des 
amis 1 0.5% 

En foyer 1 0.5% 
Total 212 100% 
A noter : une dizaine de jeunes vivant en résidence universitaire (réponse principale indiquée : parents) 

Quelle est ton activité ? 

Ensemble Jeunes de culture 
européene Jeunes de culture mixte 

Nb. % Nb. % Nb. % 
Non réponse 4 2 2 
Collégien 20 9.6% 10 8.9% 10 10.4% 
Lycéen (ens. 
général) 47 22.6% 31 27.7% 16 16.7% 

Lycéen (ens. prof.) 34 16.3% 13 11.6% 21 21.9% 

Etudiant 21 10.1% 12 10.7% 9 9.4% 
Stagiaire, en 
formation 5 2.4% 2 1.8% 3 3.1% 
Apprenti 14 6.7% 10 8.9% 4 4.2% 
Sans emploi 22 10.6% 10 8.9% 12 12.5% 
Emploi 34 16.3% 17 15.2% 17 17.7% 
Autre 11 5.3% 7 6.3% 4 4.2% 
Total 212 100% 114 100% 98 100% 
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Quel est ton niveau de formation ? 

Ensemble Jeunes de culture 
européene Jeunes de culture mixte 

Nb. % Nb. % Nb. % 
Non réponse 10 7 3 
5° 5 2.5% 2 1.9% 3 3.2% 
4° 5 2.5% 2 1.9% 3 3.2% 
3° 35 17.3% 17 15.9% 18 18.9% 
2° 8 4.0% 6 5.6% 2 2.1% 
1° 15 7.4% 9 8.4% 6 6.3% 
Terminale 35 17.3% 16 15.0% 19 20.0% 

1° année BEP/CAP 16 7.9% 8 7.5% 8 8.4% 

2° année BEP/CAP 46 22.8% 26 24.3% 20 21.1% 

Ens. supérieur 37 18.3% 21 19.6% 16 16.8% 
Total 212 100% 114 100% 98 100% 

Habitant les quartiers 
prioritaires 

Habitant un autre quartier 
ou commune 

Nb. % Nb. % 
Non réponse 1 9 
5° 2 3.0% 3 2.2% 
4° 4 6.0% 1 0.7% 
3° 16 23.9% 19 14.1% 
2° 2 3.0% 6 4.4% 
1° 6 9.0% 9 6.7% 
Terminale 10 14.9% 25 18.5% 

1° année BEP/CAP 5 7.5% 11 8.1% 

2° année BEP/CAP 12 17.9% 34 25.2% 

Ens. supérieur 10 14.9% 27 20.0% 
Total 68 100% 144 100% 
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Commune de résidence 

Allenjoie 2 
Arbouans 2 
Audincourt 24 
Badevel 2 
Bart 4 
Bavans 7 
Bethoncourt 15 
Brognard 3 
Cou réelles 2 
Dambenois 2 
Dampierre-les-Bois 3 
Dasle 3 
Etupes 7 
Exincourt 6 
Fesches-le-Châtel 5 
Grand-Charmont 11 
Hérimoncourt 8 
Mandeure 11 
Montbéliard 24 
Nommay 6 
Sainte-Suzanne 4 
Seloncourt 15 
Sochaux 9 
Taillecourt 1 
Valentigney 25 
Vandoncourt 1 
Vieux-Charmont 4 
Vouleaucourt 6 
Total 212 
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Adhères-tu à une association ? 

Ensemble 
Jeunes des 

quartiers 
prioritaires 

Jeunes des 
autres 

quartiers 

Jeunes 
fréquentant 

un lieu 
jeune 

Jeune ne 
fréquentant 
pas de lieu 

jeune 

Hommes Femmes 
Jeunes de 

culture 
européene 

Jeunes de 
culture 
mixte 

Nb. % % % % % % % % % 
Non 91 42.9% 33.8% 47.2% 24.7% 57.1% 37.6% 50.6% 44.7% 40.8% 
Oui 121 57.1% 66.2% 52.8% 75.3% 42.9% 62.4% 49.4% 55.3% 59.2% 

sport 68 32.1% 36.8% 29.9% 41.9% 24.4% 42.4% 17.2% 28.9% 35.7% 
musique 23 10.8% 5.9% 13.2% 11.8% 10.1% 9.6% 12.6% 12.3% 9.2% 

loisirs 50 23.6% 38.2% 16.7% 41.9% 9.2% 24.8% 21.8% 20.2% 27.6% 
social 17 8.0% 11.8% 6.3% 9.7% 6.7% 8.0% 8.0% 5.3% 11.2% 

humanitaire 4 1.9% 0.0% 2.8% 1.1% 2.5% 2.4% 1.1% 2.6% 1.0% 
politique 4 1.9% 1.5% 2 . 1 % 1.1% 2.5% 1.6% 2.3% 0.9% 3 . 1 % 

autre 7 3.3% 1.5% 4.2% 3.2% 3.4% 3.2% 3.4% 3.5% 3 . 1 % 
Total répondants 212 100% 68 144 93 119 125 87 114 98 

Pour quelles raisons ? 

Ensemble Hommes Femmes 
Nb. % % % 

Non réponse 94 50 44 
C'est une activité 
que je recherche 40 33.9% 40.0% 23.3% 

Pour y retrouver 
des personnes 
avec qui j'aime être 

67 56.8% 54.7% 60.5% 

Pour mon 
épanouissement 
personnel 

71 60.2% 49.3% 79 .1% 

Pour son utilité 30 25.4% 26.7% 23.3% 
% calculés sur les réponses 
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Activités pratiquées hors association ? 

Ensemble des jeunes Habitant les quartiers prioritaires Habitant les autres quartiers ou 
communes 

Seul Avec des 
amis En famille Seul Avec des 

amis En famille Seul Avec des 
amis En famille 

Sports 19% 52% 9% 16% 41% 3% 20% 57% 12% 
Musique 16% 20% 4% 19% 19% 4% 14% 20% 4% 
Cinéma 8% 59% 11% 7% 43% 6% 8% 65% 14% 
Spectacles sportifs 4% 29% 4% 7% 21% 3% 3% 33% 5% 
Sorties théâtre 4% 15% 2% 4% 12% 2% 4% 17% 3% 
Concerts 2% 31% 8% 2% 27% 4% 3% 33% 9% 
Cafés, restaurants 4% 58% 19% 4% 40% 12% 4% 66% 22% 
Discothèque 2% 43% 1% 3% 28% 0% 1% 49% 2% 

Fréquentant un lieu ieune Ne fréquentant pas de lieu ieune 
Seul Avec des 

amis En famille Seul Avec des 
amis En famille 

Sports 16% 56% 5% 21% 49% 12% 
Musique 16% 24% 6% 15% 17% 3% 
Cinéma 8% 54% 14% 8% 63% 9% 
Spectacles sportifs 8% 30% 6% 2% 29% 3% 
Sorties théâtre 5% 16% 1% 3% 3% 3% 
Concerts 4% 28% 11% 1% 34% 5% 
Cafés, restaurants 3% 52% 14% 5% 62% 22% 
Discothèque 3% 38% 1% 1% 46% 2% 

Hommes Femmes 
Seul Avec des 

amis En famille Seul Avec des 
amis En famille 

Sports 22% 59% 7% 14% 41% 11% 
Musique 12% 24% 3% 21% 14% 6% 
Cinéma 8% 55% 6% 7% 64% 20% 
Spectacles sportifs 5% 34% 2% 3% 22% 7% 
Sorties théâtre 5% 13% 2% 3% 18% 3% 
Concerts 3% 28% 5% 1% 36% 11% 
Cafés, restaurants 6% 57% 8% 1% 59% 33% 
Discothèque 2% 41% 2% 1% 45% 1% 

Jeunes de culture européenne Jeunes de culture mixte 

Seul Avec des 
amis En famille Seul Avec des 

amis En famille 
Sports 20% 50% 12% 17% 54% 5% 
Musique 12% 19% 4% 19% 20% 4% 
Cinéma 8% 67% 14% 7% 50% 8% 
Spectacles sportifs 4% 32% 5% 5% 27% 3% 
Sorties théâtre 3% 21% 2% 6% 8% 3% 
Concerts 3% 33% 9% 2% 29% 6% 
Cafés, restaurants 4% 63% 27% 5% 51% 8% 
Discothèque 1% 51% 3% 3% 33% 0% 
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Lieux de sociabilisation : où rencontres-tu tes amis ? 

Ensemble Jeuns 3S des quartiers 
prioritaires Jeunes des autres quartiers Jeunes fréquentant un lieu 

jeunes 
Jeunes ne fréquentant pas 

de lieu jeunes 
Souvent Parfois Jamais Souvent Parfois Jamais Souvent Parfois Jamais Souvent Parfois Jamais Souvent Parfois Jamais 

chez moi 45% 29% 26% 31% 26% 43% 51% 3 1 % 18% 32% 37% 31% 55% 24% 22% 
chez eux 48% 28% 24% 32% 28% 40% 56% 28% 17% 40% 33% 27% 55% 24% 22% 
café 4 1 % 2 1 % 38% 31% 13% 56% 45% 25% 30% 29% 18% 53% 50% 24% 27% 
place, rue 
piétonne 

40% 26% 34% 46% 24% 31% 37% 27% 36% 45% 26% 29% 35% 26% 39% 

galerie de 
supermarché 

13% 2 1 % 66% 16% 25% 59% 12% 19% 69% 19% 26% 55% 8% 18% 74% 

lieu de travail 2 1 % 9% 69% 26% 10% 63% 19% 9% 72% 18% 4% 77% 24% 13% 63% 
école 48% 7% 45% 53% 4% 43% 46% 8% 47% 57% 4% 39% 4 1 % 8% 50% 
restaurant 
universitaire 

12% 7% 82% 12% 7% 81% 12% 6% 82% 13% 9% 78% 1 1 % 5% 84% 

espace sportif 22% 20% 58% 26% 18% 56% 19% 2 1 % 60% 28% 23% 49% 17% 18% 66% 
jardin public 12% 25% 63% 13% 34% 53% 11% 22% 67% 13% 3 1 % 56% 1 1 % 21% 68% 
pied d'immeuble, 
caqe d'escalier 

3 1 % 18% 5 1 % 50% 24% 26% 22% 15% 63% 48% 18% 33% 17% 18% 66% 

MJC 2 1 % 13% 66% 37% 2 1 % 43% 14% 9% 77% 41% 23% 37% 6% 5% 89% 
local jeunes 18% 9% 72% 34% 15% 51% 11% 7% 82% 37% 13% 51% 4% 7% 89% 

Jeunes de culture 
européenne Jeunes de culture mixte Hommes Femmes 

Souvent Parfois Jamais Souvent Parfois Jamais Souvent Parfois Jamais Souvent Parfois Jamais 
chez moi 56% 29% 15% 32% 30% 39% 29% 33% 38% 68% 24% 8% 
chez eux 59% 25% 17% 36% 32% 33% 42% 27% 31% 57% 29% 14% 
café 45% 25% 3 1 % 36% 17% 47% 38% 20% 42% 44% 23% 33% 
place, rue 
piétonne 

38% 24% 39% 42% 29% 30% 43% 2 1 % 36% 34% 33% 32% 

galerie de 
supermarché 

11% 19% 69% 15% 23% 61% 12% 2 1 % 67% 15% 22% 63% 

lieu de travail 20% 8% 72% 22% 11% 66% 19% 10% 71% 24% 9% 67% 
école 48% 8% 44% 48% 5% 47% 46% 7% 47% 52% 6% 43% 
restaurant 
universitaire 

13% 6% 72% 10% 7% 93% 14% 10% 77% 9% 2% 89% 

espace sportif 15% 19% 66% 30% 20% 50% 33% 2 1 % 46% 6% 18% 76% 
jardin public 17% 22% 6 1 % 6% 30% 64% 9% 26% 65% 16% 24% 60% 
pied d'immeuble, 
caqe d'escalier 

18% 15% 68% 46% 2 1 % 33% 37% 18% 46% 22% 18% 60% 

MJC 13% 7% 80% 31% 19% 50% 24% 14% 62% 17% 11% 71% 
local ieunes 15% 7% 78% 22% 12% 65% 24% 11% 65% 10% 7% 83% 
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Lieux jeunes fréquentés ? 

Ensemble Hommes Femmes Jeunes des quartiers 
prioritaires 

Jeunes des autres 
quartiers ou 
communes 

Jeunes de culture 
européenne 

Jeunes de culture 
mixte 

Souvent Rarement Souvent Rarement Souvent Rarement Souvent Rarement Souvent Rarement Souvent Rarement Souvent Rarement 
Total répondants 82 65 57 44 25 21 46 28 41 37 32 23 50 42 
Répondants / interrogés 38.7% 30.7% 45.6% 35.2% 28.7% 24.1% 46.9% 28.6% 28.5% 25.7% 28.1% 20.2% 51.0% 42.9% 
Nombre de lieux cités 133 151 90 105 43 46 74 67 59 84 49 49 84 102 
Nombre de lieux cités par répondant 1.6 2.3 1.6 2.4 1.7 2.2 1.6 2.4 1.4 2.3 1.5 2.1 1.7 2.4 
TOTAL / interrogés 212 212 125 125 87 87 98 98 144 144 114 114 98 98 

Raisons de fréquentation du lieu jeunes ? 

Lieu le plus fréquenté Deuxième lieu fréquenté 
Ensemble Hommes Femmes Ensemble Hommes Femmes 

Nb. % Nb. % Nb. % Nb. % Nb. Nb. 
J'y rencontre mes amis/copains 77 84.6% 53 86.9% 24 80.0% 23 74.2% 20 3 
Je participe aux activités régulières 40 44.0% 28 45.9% 12 40.0% 11 35.5% 9 2 
Je participe aux sorties, aux camps 45 49.5% 28 45.9% 17 56.7% 11 35.5% 8 3 
Je peux y aller quand je veux 62 68.1% 45 73.8% 17 56.7% 14 45.2% 12 2 
Je peux m'exprimer 53 58.2% 36 59.0% 17 56.7% 9 29.0% 7 2 
J'y trouve de l'information, de l'aide, des 
conseils 56 61.5% 39 63.9% 17 56.7% 11 35.5% 10 1 

Non réponse 2 1 1 62 37 30 
Total 93 61 30 31 24 7 
Les % sont calculés sur les répondants 

j'aime j'aime pas n.r. 
Nb. % Nb. % Nb, 

la localisation 62 66.7% 16 17,2% 15 
les gens qui le fréquentent 62 66.7% 16 17.2% 15 
les horaires 49 52.7% 28 30.1% 16 
l'encadrement 63 67.7% 11 11.8% 19 
le fonctionnement, les activités 54 58.1% 19 20.4% 20 
le règlement 51 54.8% 14 15.1% 28 
autres 5 5.4% 6 6.5% 88 
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Pourquoi j'aime ce Heu jeune ? 

Jeunes des Jeunes des Jeunes de Jeunes de 
Ensemble quartiers autres Hommes Femmes culture culture 

prioritaires quartiers européene mixte 
Nb. % % % % % % % 

La localisation 
il est près de chez moi 74 67.3% 72% 63% 69% 64% 57% 74% 
il me sort de mon quartier, de ma 
commune 

25 22.7% 16% 28% 24% 19% 29% 19% 

Les gens qui le fréquentent 
ie me sens proche d'eux 66 60.0% 62% 58% 64% 53% 57% 62% 
ils me changent de ceux que je 
vois tous les jours 

38 34.5% 32% 37% 36% 31% 33% 35% 

Les horaires 
il est ouvert tard 32 29.1% 30% 28% 30% 28% 40% 22% 
il est ouvert l'après-midi 56 50.9% 60% 43% 46% 61% 55% 49% 
il est ouvert le samedi 27 24.5% 10% 37% 24% 25% 36% 18% 

L'encadrement 
l'aime bien les animateurs 71 64.5% 74% 57% 65% 64% 62% 66% 
il V a assez d'animateurs 42 38.2% 46% 32% 39% 36% 31% 43% 
les animateurs sont cool 63 57.3% 74% 43% 61% 50% 52% 60% 
ils nous font faire des choses 
intéressantes ou nouvelles 

40 36.4% 48% 27% 36% 36% 33% 38% 

ils empêchent certains de faire des 
bêtises 

53 48.2% 66% 33% 51% 42% 38% 54% 

les animateurs nous écoutent 64 58.2% 74% 45% 59% 56% 50% 63% 
Le fonctionnement, les activités 

les activités sont intéressantes 58 52.7% 76% 33% 47% 64% 48% 56% 
on peut ne rien v faire 16 14.5% 8% 20% 14% 17% 17% 13% 
on peut être tranquille entre nous 58 52.7% 56% 50% 55% 47% 52% 53% 
c'est gratuit ou pas trop cher 60 54.5% 66% 45% 51% 61% 55% 54% 
on peut venir quand on veut 60 54.5% 64% 47% 53% 58% 57% 53% 

Le règlement 
il n'est pas trop contraignant 32 29.1% 36% 23% 32% 22% 21% 34% 
il est simple 65 59.1% 58% 60% 57% 64% 62% 57% 

Non réponse 102 18 84 51 51 72 30 
% répondants 48.1% 26% 58% 41% 59% 63% 31% 
TOTAL / interrogés 212 68 144 125 87 114 98 
Les % sont calculés sur les répondants 
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Pourquoi je n'aime pas ce lieu jeune ? 

Jeunes des Jeunes des Jeunes de Jeunes de 
Ensemble quartiers autres Hommes Femmes culture culture 

prioritaires quartiers européene mixte 

Nb. % % % % % % % 
La localisation 

il est trop loin de chez moi 15 18.8% 10% 24% 20% 14% 17% 20% 
il est trop près de chez moi 9 11.3% 16% 8% 14% 5% 13% 10% 
le quartier trop bourgeois 5 6.3% 6% 6% 7% 5% 7% 6% 
le quartier craint 9 11.3% 16% 8% 12% 10% 13% 10% 

Les gens qui le fréquentent 
le public est trop différent de moi 20 25.0% 26% 24% 19% 43% 17% 30% 
ie vois ces qens tous les jours 19 23.8% 19% 27% 25% 19% 17% 28% 

Les horaires 
il ferme trop tôt 32 40.0% 48% 35% 4 1 % 38% 20% 52% 
il n'est pas assez souvent ouvert 24 30.0% 26% 33% 32% 24% 23% 34% 
il ne fonctionne pas le week-end 29 36.3% 48% 29% 39% 29% 20% 46% 

L'encadrement 
l'encadrement n'est pas assez important 14 17.5% 19% 16% 17% 19% 20% 16% 
il est trop important 7 8.8% 10% 8% 10% 5% 7% 10% 
il est trop dirigiste 6 7,5% 3% 10% 10% 0% 7% 8% 
il est trop laxiste 4 5.0% 3% 6% 7% 0% 7% 4% 
il n'est pas assez créatif ou imaginatif 15 18.8% 23% 16% 17% 24% 23% 16% 

Le fonctionnement, les activités 
on n'y fait rien 8 10.0% 3% 14% 10% 10% 13% 8% 
on cherche toujours à nous proposer 14 17.5% 32% 8% 17% 19% 10% 22% 
quelque chose 

19% 10% 22% 

on ne peut pas être tranguille entre nous 4 5.0% 3% 6% 7% 0% 10% 2% 
c'est trop cher, il faut payer 10 12.5% 13% 12% 17% 0% 3% 18% 
il faut venir régulièrement 5 6.3% 6% 6% 7% 5% 10% 4% 
les activités ne me plaisent pas 18 22.5% 16% 27% 22% 24% 20% 24% 

Le règlement 
je ne peux pas faire ce que je veux, il est 8 10.0% 13% 8% 10% 10% 13% 8% 
trop rigide 
il est trop compliqué 4 5.0% 3% 6% 5% 5% 3% 6% 

Non réponse 132 37 95 66 66 84 48 
% répondants 62.3% 54% 66% 53% 76% 74% 49% 
TOTAL / interrogés 212 68 144 125 87 114 98 
Les % sont calculés sur les répondants 
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Pourquoi je ne fréquente pas de lieu Jeune ? 

Jeunes des Jeunes des Jeunes de Jeunes de 
Ensemble quartiers autres Hommes Femmes culture culture 

prioritaires quartiers européene mixte 
Nb. % % % % % % % 

Je n'en connais pas 32 36.0% 12% 42% 3 1 % 4 1 % 47% 18% 
La localisation 

il est trop loin de chez moi 21 23.6% 24% 24% 25% 22% 20% 29% 
il est trop près de chez moi 1 1.1% 0% 1% 2% 0% 2% 0% 
le quartier est trop bourgeois 2 2.2% 0% 3% 4% 0% 0% 6% 
le auartier craint 15 16.9% 4 1 % 11% 21% 12% 9% 29% 

Les gens qui le fréquentent 
le public est trop différent de moi 29 32.6% 4 1 % 3 1 % 3 1 % 34% 27% 4 1 % 
ie les vois ces aens tous les iours 18 20.2% 4 1 % 15% 25% 15% 16% 26% 

Les horaires 
il ferme trop tôt 11 12.4% 12% 13% 19% 5% 4% 26% 
il n'est pas assez souvent ouvert 11 12.4% 18% 11% 10% 15% 9% 18% 
il ne fonctionne pas le week-end 9 10.1% 18% 8% 15% 5% 2% 24% 

L'encadrement 
il n'est pas assez important 9 10.1% 18% 8% 6% 15% 9% 12% 
il est trop important 2 2.2% 0% 3% 4% 0% 4% 0% 
il est trop dirigiste 5 5.6% 6% 6% 6% 5% 5% 6% 
il est trop laxiste 0 0.0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 
il n'est pas assez créatif ou 10 11.2% 24% 8% 15% 7% 7% 18% 
imaqinatif 

18% 

Le fonctionnement, les activités 
on n'v fait rien 8 9.0% 18% 7% 15% 2% 5% 15% 
on cherche toujours à nous 1 1.1% 0% 1% 2% 0% 0% 3% 
propose quelque chose 
on ne peut pas être tranquille 4 4.5% 6% 4% 4% 5% 4% 6% 
entre nous 
c'est trop cher, il faut paver 8 9.0% 24% 6% 13% 5% 2% 2 1 % 
il faut venir régulièrement 8 9.0% 18% 7% 4% 15% 5% 15% 
les activités ne me plaisent pas 16 18.0% 18% 18% 2 1 % 15% 16% 2 1 % 

Le règlement 
je ne peux pas faire ce que je 7 7.9% 6% 8% 10% 5% 5% 12% 
veux, il est trop rigide 

12% 

il est trop compliqué 4 4.5% 6% 4% 2% 7% 2% 9% 
Total répondants 89 17 72 48 41 55 34 
Répondant / interrogés 42% 25% 50% 38% 47% 48% 35% 
Interrogés 212 68 144 125 87 114 98 
Les % sont calculés sur les répondants 
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Si tu avais un projet relatif aux loisirs, qui irais-tu voir ? 

Ensemb le 
Jeunes des 

quart iers 
priori taires 

Jeunes des 
autres 

quar t iers 

Jeunes 
f réquentant 

un l ieu 
jeune 

J e u n e ne 
f réquentant 
pas d e l ieu 

j e u n e 

Hommes F e m m e s 
Jeunes de 

culture 
européene 

Jeunes de 
cul ture 
mix te 

Nb. % % % % % % % % % 
an imateur du local jeunes 55 2 5 . 9 % 32 .4% 2 2 . 9 % 3 3 . 3 % 2 0 . 2 % 30 .4% 19 .5% 2 2 . 8 % 2 9 . 6 % 
an imateurs de la MJC 69 3 2 . 5 % 51 .5% 2 3 . 6 % 53 .8% 1 6 . 0 % 33 .6% 3 1 . 0 % 19 .3% 4 8 . 0 % 
mair ie 88 4 1 . 5 % 3 0 . 9 % 4 6 . 5 % 3 1 . 2 % 4 9 . 6 % 4 0 . 8 % 4 2 . 5 % 4 5 . 6 % 3 6 . 7 % 
élus 25 11.8% 8.8% 1 3 . 2 % 10.8% 1 2 . 6 % 10.4% 1 3 . 8 % 14 .0% 9 .2% 
le B U 42 1 9 , 8 % 17.6% 2 0 . 8 % 2 0 . 4 % 1 9 . 3 % 18.4% 2 1 . 8 % 19 .3% 2 0 . 4 % 
je m e débroui l lera is avec des amis 103 4 8 . 6 % 51 .5% 4 7 . 2 % 54 .8% 4 3 . 7 % 4 7 . 2 % 5 0 . 6 % 5 1 . 8 % 4 4 . 9 % 
autre 17 8 .0% 8 .8% 7 .6% 6 .5% 9 . 2 % 8 .8% 6 .9% 8 .8% 7 . 1 % 
Non réponse 9 4 . 2 % 0 .0% 6 .3% 1 . 1 % 6 .7% 4 . 8 % 3 .4% 7 .0% 1.0% 
T O T A L / in terrogés 212 68 144 93 119 125 87 114 98 

Quel est ton engagement dans la vie publique ? 

Ensemb le 
Jeunes des quar t iers 

prior i taires 
Jeunes des au t res 

quart iers 
Jeunes f réquentant un 

lieu j eune 
Jeune ne f réquentant 

pas de l ieu j eune 
H o m m e s Femmes 

Jeunes de cu l tu re 
européene 

Jeunes de cu l ture m ix te 

Nb. % Nb. % Nb. % Nb. % Nb. % Nb. % Nb. % Nb. % Nb. % 
Je part ic ipe à la gest ion d 'un l ieu 
jeune 

16 7 .5% 9 1 3 . 2 % 7 4 . 9 % 12 12 .9% 4 3 .4% 10 8 .0% 6 6 . 9 % 4 3 . 5 % 12 1 2 . 2 % 

Je part ic ipe à la gest ion d 'une 
assoc ia t ion 

21 9 . 9 % 7 1 0 . 3 % 14 9 .7% 11 11 .8% 10 8 .4% 13 10 .4% 8 9 . 2 % 10 8 . 8 % 11 1 1 . 2 % 

Je suis à l 'origine de la créat ion 
d 'une assoc ia t ion 

5 2 . 4 % 3 4 . 4 % 2 1.4% 3 3 .2% 2 1.7% 3 2 .4% 2 2 . 3 % 3 2 . 6 % 2 2 . 0 % 

J 'appar t iens au consei l 
d 'admin is t ra t ion d 'une assoc ia t ion 

20 9 . 4 % 4 5 .9% 16 1 1 . 1 % 11 11 .8% 9 7 .6% 11 8.8% 9 1 0 . 3 % 10 8 . 8 % 10 1 0 . 2 % 

J 'appar t iens à un consei l ou une 
commiss ion de jeunes 

12 5 .7% 7 1 0 . 3 % 5 3 .5% 9 9 .7% 3 2 .5% 11 8.8% 1 1 . 1 % 3 2 . 6 % 9 9 . 2 % 

Je mil i te dans un synd ica l ou un 
parti pol i t ique 

6 2 . 8 % 2 2 . 9 % 4 2 . 8 % 4 4 . 3 % 2 1 .7% 4 3 .2% 2 2 . 3 % 2 1.8% 4 4 . 1 % 
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Que représente pour toi la citoyenneté ? 

Ensemble 
Jeunes des 

quartiers 
prioritaires 

Jeunes des 
autres 

quartiers 

Jeunes 
fréquentant 

un lieu 
jeune 

Jeunes ne 
fréquentant 
pas de lieu 

jeune 

Hommes Femmes 
Jeunes de 

culture 
européene 

Jeunes de 
culture 
mixte 

Nb. % % % % % % % % % 
voter 165 77.8% 75.0% 79.2% 78.5% 77.3% 74.4% 82.8% 77.2% 78.6% 
respecter les autres 141 66.5% 76.5% 61.8% 72.0% 62.2% 63.2% 71.3% 64.9% 68.4% 
respecter la loi 135 63.7% 70.6% 60.4% 64.5% 63.0% 58.4% 71.3% 60.5% 67.3% 
s'exprimer, être écouté 133 62.7% 69.1% 59.7% 69.9% 57.1% 60.0% 66.7% 60.5% 65.3% 
se faire respecter 127 59.9% 70.6% 54.9% 63.4% 57.1% 55.2% 66.7% 57.9% 62.2% 
obtenir des droits 121 57.1% 63.2% 54.2% 65.6% 50.4% 52.8% 63.2% 55.3% 59.2% 
aider les autres 115 54.2% 67.6% 47.9% 61.3% 48.7% 53.6% 55.2% 51.8% 57.1% 
participer à la vie de la commune 95 44.8% 48.5% 43.1% 49.5% 41.2% 36.8% 56.3% 43.9% 45.9% 
revendiquer ses droits 95 44.8% 54.4% 40.3% 50.5% 40.3% 48.8% 39.1% 38.6% 52.0% 
manifester son mécontentement 88 41.5% 58.8% 33.3% 52.7% 32.8% 43.2% 39.1% 36.8% 46.9% 
se sentir reconnu, un individu à part 84 39.6% 38.2% 40.3% 51.6% 30.3% 43.2% 34.5% 41.2% 37.8% 
être français 68 32.1% 39.7% 28.5% 33.3% 31.1% 27.2% 39.1% 33.3% 30.6% 
suivre la décision collective 34 16.0% 20.6% 13.9% 18.3% 14.3% 18.4% 12.6% 14.0% 18.4% 
suivre l'avis des autres 29 13.7% 16.2% 12.5% 14.0% 13.4% 15.2% 11.5% 14.0% 13.3% 
autre 8 3.8% 2.9% 4.2% 3.2% 4.2% 2.4% 5.7% 4.4% 3.1% 
je ne sais pas 4 1.9% 2.9% 1.4% 2.2% 1.7% 2.4% 1.1% 0.9% 3.1% 
non réponse 9 4.2% 1.5% 5.6% 3.2% 5.0% 5.6% 2.3% 6.1% 2.0% 
TOTAL / interrogés 212 100% 68 144 93 119 125 87 114 98 

Te sens-tu citoyen ? 

Ensemble 
Jeunes des 

quartiers 
prioritaires 

Jeunes des 
autres 

quartiers 

Jeunes 
fréquentant 

un lieu 
jeune 

Jeunes ne 
fréquentant 
pas de lieu 

jeune 

Hommes Femmes 
Jeunes de 

culture 
européene 

Jeunes de 
culture 
mixte 

Majeurs Mineurs 

Te sens-tu citoyen ? 

Nb. % % % % % % % % % % % 
Oui 122 57.5% 61.8% 55.6% 65.6% 51.3% 54.4% 62.1% 57.9% 57.1% 64.0% 41.9% 
Non 39 18.4% 22.1% 16.7% 16.1% 20.2% 18.4% 18.4% 17.5% 19.4% 10.7% 37.1% 
Non réponse 51 24.1% 16.2% 27.8% 18.3% 28.6% 27.2% 19.5% 24.6% 23.5% 25.3% 21.0% 
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Le lieu jeunes est un lieu de citoyenneté car : 

Ensemble Jeunes fréquentant un lieu jeune Jeunes ne fréquentant pas de lieu 
jeune 

Nb. % % sur 
répondants Nb. % % sur 

répondants Nb. % % sur 
répondants 

Je participe à la gestion du lieu 11 5.2% 13.4% 9 9.7% 13.4% 2 1.7% 13.3% 
Je participe au devenir du lieu 24 11.3% 29.3% 19 20.4% 28.4% 5 4.2% 33.3% 
Je suis écouté 61 28.8% 74.4% 52 55.9% 77.6% 9 7.6% 60.0% 
Par les activités, je participe à la vie commune 37 17.5% 45.1% 32 34.4% 47.8% 5 4.2% 33.3% 
Autre raison 4 1.9% 4.9% 2 2.2% 3.0% 2 1.7% 13.3% 
Non réponse 130 61.3% 26 28.0% 104 87.4% 
Répondants 82 38.7% 100% 67 72.0% 100% 15 12.6% 100.0% 
TOTAL / interrogés 212 100% 93 100% 119 100.0% 

Le lieu jeunes n'est pas un lieu de citoyenneté car : 

Ensemble Jeunes fréquentant un lieu jeune Jeunes ne fréquentant pas de lieu 
jeune 

Nb. % % sur 
répondants Nb. % % sur 

répondants Nb. % % sur 
répondants 

Je n'y suis pas écouté 6 2.8% 13.3% 4 4.3% 14.8% 2 1.7% 11.1% 
Je ne peux pas agir sur le fonctionnement du lieu 21 9.9% 46.7% 15 16.1% 55.6% 6 5.0% 33.3% 
Participer à un lieu jeunes ne rend pas citoyen 26 12.3% 57.8% 16 17.2% 59.3% 10 8.4% 55.6% 
Autre raison 10 4.7% 22.2% 4 4.3% 14.8% 6 5.0% 33.3% 
Non réponse 167 78.8% 66 71.0% 101 84.9% 
Répondants 45 21.2% 100% 27 29.0% 100% 18 15.1% 100.0% 
TOTAL / interrogés 212 100% 93 100% 119 100.0% 
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QUESTIONNAIRE 

1. Adhères-tu à une(des) association(s) ? 
oui • non • 

si oui, de quel type ? 
sport • 
musique • 
loisirs • 
social • 
humanitaire • 
politique • 
autre 

pour quelle raison ? 

c'est une activité que je recherche • 
pour y retrouver des personnes avec qui j'aime être • 
pour mon développement/épanouissement personnel • 
pour son utilité (aider quelqu'un, aider une cause, participer à une action collective) n 

2. Pratiques-tu d'autres activités en dehors d'une association et avec qui les 
pratiques-tu ? 

Activités seul avec des 
amis 

en famille 

sports 
musique 
cinéma 
spectacles sportifs (manifestations sportives, matchs) 
sorties théâtre 
concerts 
cafés, restaurants 
discothèque 
autres activités de loisirs (préciser) 

autres activités (préciser) 

3. Où rencontres-tu tes amis ? 
souvent rarement jamais 

chez moi 
chez eux 
café 
place, rue piétonne 
galerie de supermarché 
lieu de travail 
école 
restaurant universitaire 
lieu aménagé sports/loisirs (piste roller, terrains basket...) 
Pré la Rose 
pied d'immeuble 
MJC 
local jeune 
ailleurs dans le quartier (préciser) 

autres (préciser) 
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4. Connais-tu des équipements d'accueil pour les Jeunes (MJC, maison pour tous, local 
jeune, lieu jeune...), lesquels ? 

dans ton quartier 
dans ta commune 
ailleurs 

En fréquentes-tu ? un • plusieurs • aucun • 
Si aucune fréquentation de lieu jeune, passer à question 6 

5. Quels sont les lieux jeunes que tu fréquentes ? 
souvent rarement jamais 

Montbéliard M.J.C. Petite Hollande 
Montbéliard micro lieu Oehmichen 
Montbéliard micro lieu Petit Chênois 
Montbéliard gymnase Pergaud 
Montbéliard Action jeunes Hexagones 
Montbéliard M.J.C. centre Image 
Montbéliard local jeune Chiffogne 
Montbéliard Palot-Palot 
Audincourt M.J.C. centre 
Audincourt M.J.C. Champs-Montants 
Audincourt local jeunes Champs-Montants 
Audincourt local jeunes Forges 
Valentigney M.J.C. 
Valentigney local jeune des Buis 
Bethoncourt A.M.J.B 
Seloncourt Maison pour tous 
Grand-Charmont centre social TRAME 
Grand-Charmont local jeunes des Fougères 
Mandeure C.C.P.D., Réajir 
Sochaux M.J.C. 
Bavans Maison pour tous 
Hérimoncourt Espace Jeunes 
Voujeaucourt Localados 
Fesches-le-Châtel PRJ (point rencontre jeunes) 
Dambenois Maison pour tous 
Autres dans le Pays d 
le(s)quel(s) 

e Montbéliard 

Autres hors Pays de Montbéliard (Belfort par exemple) 
le(s)quel(s) 

Parmi ceux que tu fréquentes souvent, retiens les trois que tu fréquentes le plus, lesquels 
sont-ils ? pourquoi les fréquentes-tu ? 

lieu le plus 
fréquenté 

autre lieu 
fréquenté 

autre lieu 
fréquenté 

j'y rencontre mes amis/copains 
je participe aux activités régulières 
je participe aux sorties, aux camps 
je peux y aller quand je veux 
je peux m'exprimer 
j'y trouve de l'information, de l'aide, des conseils 
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Pour le lieu que tu fréquentes le plus (cité en 1), qu'aimes-tu / n'aimes-tu 

j'aime j'aime pas 

la localisation 
les gens qui le fréquentent 
les horaires 
l'encadrement 
le fonctionnement, les activités 
le règlement 
autres (préciser) 

Pourquoi j'aime ? 
la localisation 

il est près de chez moi 
il me sort de mon quartier, de ma commune 

les gens qui le fréquentent 
je me sens proche d'eux 
ils me changent des gens que je vois tous les jours 

les horaires 
il est ouvert tard 
il est ouvert l'après-midi 
il est ouvert le samedi 

l'encadrement 
j'aime bien les animateurs 
il y a assez d'animateurs 
les animateurs sont cool 
les animateurs nous font faire des choses intéressantes ou nouvell 
les animateurs empêchent certains de faire des bêtises 
les animateurs nous écoutent 

le fonctionnement, les activités 
les activités sont intéressantes 
on peut ne rien y faire 
on peut être tranquille entre nous 
c'est gratuit ou pas trop cher 
on peut venir quand on veut 

le règlement 
il n'est pas trop contraignant 
il est simple 

Pourquoi je n'aime pas ? 
la localisation 

trop loin de chez moi 
trop près de chez moi 
le quartier est trop bourgeois 
le quartier craint 

les gens qui le fréquentent 
le public est trop différent de moi (âge, sexe, milieu, valeurs) 

préciser 
je vois ces gens tous les jours 

les horaires 
il ferme trop tôt 
il n'est pas assez ouvert 
il ne fonctionne pas le week-end 
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l'encadrement 
il n'est pas assez important 
il est trop important 
il est trop dirigiste, trop rigide 
il est trop laxiste 
il n'est pas assez créatif ou imaginatif 

le fonctionnement, les activités 
on n'y fait rien 
on cherche toujours à nous proposer quelque chose 
on ne peut pas être tranquille entre nous 
c'est trop cher, il faut payer 
il faut venir régulièrement 
les activités ne me plaisent pas 

le règlement 
je ne peux pas faire ce que je veux, il est trop rigide 
il est trop compliqué 

Passer à la question 7 

6. Pourquoi ne fréquentes-tu pas de lieu pour les jeunes 
je n'en connais pas 
la localisation 

trop loin de chez moi 
trop près de chez moi 
le quartier est trop bourgeois 
le quartier craint 

les gens qui le fréquentent 
le public est trop différent de moi 
(âge, sexe, milieu, valeurs) préciser 

je vois ces gens tous les jours 
les horaires 

il ferme trop tôt 
il n'est pas assez ouvert 
il ne fonctionne pas le week-end 

l'encadrement 
il n'est pas assez important 
il est trop important 
il est trop dirigiste, trop rigide 
il est trop laxiste 
il n'est pas assez créatif ou imaginatif 

le fonctionnement, les activités 
on n'y fait rien 
on cherche toujours à nous proposer quelque chose 
on ne peut pas être tranquille entre nous 
c'est trop cher, il faut payer 
il faut venir régulièrement 
les activités ne me plaisent pas 

le règlement 
je ne peux pas faire ce que je veux, il est trop rigide 
il est trop compliqué 
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Connais-tu des personnes, des amis qui y vont ? 

oui • non • 

Qu'en pensent-ils ? 

ils aiment car 

ils n'aiment pas car 

Qu'est-ce qui pourrait te donner envie d'aller dans un lieu jeune ? 

7. Si tu as ou si tu avais un projet, une demande, relatif aux loisirs, qui irais-tu voir ? 
les animateurs du local jeune • 
les animateurs de la MJC • 
la mairie • 
les élus • 
le BU (bureau d'information jeunesse) • 
je me débrouillerais avec mes amis, mes relations • 
autres (préciser) • 

8. Quel est ton engagement dans la vie publique ? 
non oui si oui, lequel, laquelle ? 

Participes-tu à la gestion d'un lieu jeune ? 

Participes-tu à la gestion d'une association ? 

Es-tu à l'origine de la création d'une association ? 

Appartiens-tu au conseil d'administration d'une 
association ? 

Appartiens-tu à un conseil de jeunes, une commission 
jeunes ? 

Milites-tu dans un syndicat, un parti politique ? 

Autre type d'engagement 
(préciser) 
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9. On parle beaucoup de citoyenneté en ce moment, qu'est-ce que cela représente 
pour toi ? 

voter • 
suivre la décision collective • 
participer à la vie de la commune • 
être français • 
respecter la loi • 
obtenir des droits • 
respecter les autres • 
se faire respecter • 
aider les autres • 
revendiquer ses droits • 
suivre l'avis des autres • 
s'exprimer, être écouté • 
manifester son mécontentement • 
se sentir reconnu, être un individu à part entière • 
autre • 
je ne sais pas • 

Te sens-tu citoyen ? 

oui car : 

non car : 

1 0 . Trouves-tu que le lieu jeunes que tu fréquentes est un lieu de citoyenneté ? 
Oui car : 

je participe à la gestion du lieu • 
je participe au devenir du lieu • 
je suis écouté • 
par les activités que j'y mène, je participe à la vie de la commune • 
autre raison : • 

Non car : 
je n'y suis pas écouté • 
je n'ai aucun moyen d'agir sur le fonctionnement du lieu • 
participer au lieu jeune ne rend pas citoyen • 
autre raison : • 
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Qui es-tu ? 

homme • femme • 
âge : 
nationalité : 
nationalité des parents : 

culture d'origine : 

commune de résidence : quartier 
où habites-tu : 

chez mes parents • 
dans mon propre logement • 
hébergé(e) par des amis • 
en résidence universitaire • 
autre 

activité : 

collégien(ne) • 
lycéen(ne) (enseign. général) • 
lycéen(ne) (enseign. professionnel) • 
stagiaire, en formation • 
apprenti(e) • 
salarié(e) • 
emploi non salarié • 
sans emploi • 
autre 

niveau de formation (dernière classe suivie) : 

5° • 
4° • 
3° • • 
1° n terminale • 
1° année BEP/CAP • 
2° année BEP / CAP • 
enseignement supérieur • 
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